

南京下好区域创新“一盘棋”

打造跨界一体化发展示范区

在“长三角”一盘棋中,作为东部地区重要中心城市、长三角唯一特大城市、江苏省会,南京有着怎样的定位和思考?记者近日从相关部门获悉,长三角区域一体化的“南京方案”基本成形,南京在长三角的自我定位是“战略支点”“创新引擎”和“门户枢纽”。除了建设特别合作区外,南京还将在江南、江北选择三地和安徽共建跨界一体化发展示范区,强力推动长三角区域一体化发展。

加强地区间协调合作

去年,沪苏浙皖三省一市共同编制了2018—2020年长三角地区一体化发展三年行动计划,为长三角发展提供了详细的计划表和施工图。对照这一计划,南京初步考虑将以南京都市圈、长三角科创圈两大重点方向,围绕区域联动发展、协同创新体系、基础设施互联互通、生态环境共保共治、公共服务便利共享、全面扩大对外开放等7个重点领域落实国家战略,打造成为促进长三角区域一体化发展的

战略支点、驱动长三角高质量发展的创新引擎、支撑长三角国际化的门户枢纽。

而在突破行政区划限制上,南京持续不断加强地区间协调合作。今年8月,南京宣布在淮安盱眙建设宁淮特别合作区。据了解,这个特别合作区由江北新区负责开发和建设,盱眙县负责社会管理,双方共同向省里争取建设用地安排、基础设施建设补助以及改革试点示范等方面特殊政策,积极探索跨界一体化发展。

探索生态环境共保联治

长三角区域一体化发展,绿色是底色。近年来,在探索生态环境共保联治,南京不断创新前进。

早在2014年,南京就与镇江、扬州等都市圈城市签订协议,明确区域大气联防联控措施,为开启长三角区域环保一体化发挥关键作用。此后,在G20峰会、国家公祭日、江苏发展大会等重大活动期间,南京又与长三角相关

城市同步实施扬尘管控、企业限产等措施。

随后,在绿色一体化发展中,南京又和滁州合作,跨越行政区划分隔,保护来安池杉湖湿地。其中,南京六合和滁州来安约定在附近开展稻田原生态种植,尽管亩产稻谷只有三四百斤,但却为鸟类提供了安全可靠的食物来源。在此基础上,双方还共建了生态链条,让跨省湿地最终成了“百鸟天堂”。

今年3月,由南京牵头,杭州、无锡、常州、镇江、湖州等5市参加,又共同举办宁杭生态经济带建设论坛,签署《共建宁杭生态经济带行动倡议》,开启探索生态经济发展与跨省区域合作新路径。

共享优质医疗资源

南京都市圈横跨苏皖两省和长江、淮河两个流域,包括南京、镇江、扬州、淮安、芜湖、马鞍山、滁州和宣城八市,是国内为数不多的跨省都市圈之一。其探索方向是从行政区为主走向以城市群、都市圈为主的区域协调发

展新模式。今年8月,南京都市圈再扩容,新增常州金坛和溧阳,都市圈成员变成“8+2”,总面积达到6.6万平方公里,总人口约3500万人。近年来,越来越多的老百姓享受到同城化待遇,八市在基础设施、产业合作、生态环境、公共服务等领域均取得重大突破。

缓解看病难、看病繁是老百姓最关注的民生问题。为了方便南京都市圈市民来宁就医,南京牵头建立了都市圈统一预约挂号平台,推进都市圈远程医疗服务,促进优质医疗资源共享。现已完成8个城市对接工作,并向都市圈市民提供145个医院9844个专科的预约挂号服务。截至目前,南京所有定点医院都100%纳入联网范围。其中,跨省联网医院238家、省内联网医院308家。

据了解,南京都市圈的发展方向是,强化城市间产业分工协作、基础设施互联互通、生态环境共保联治、统一开放市场建设、公共服务共建共享,主动融入长三角区域一体化发展“一盘棋”。
李凯

城市汇

湖州

出台“四好农村路”地方标准

本报讯 湖州市“四好农村路建设规范”地方标准近日出台,具体规定该市“四好农村路”建设好、管理好、养护好、运营好等的目标和要求,这也是全国首个四好农村路市级地方标准。

从最初的满足出行,再到舒适出行,四通八达的农村路,如今正一条条掩映在湖州的绿水青山间。截至目前,湖州农村公路总里程达7286.43公里,占公路总里程的90.2%;农村公路密度达125.2公里每百平方公里,构建形成了以市区为中心,连接区县、通达乡村的高效农村公路网。湖州市公路管理部门表示,此次标准的出台不但有利于加快推进全市“四好农村路”高质量建设步伐,还将全面提升农村公路整体管理能力和管理水平。
(杨晨)

杭州

数据上“链”提升政务服务效能

本报讯 杭州近日启动区块链服务网络助力社会治理和城市大脑下城平台试点,探索更高效、透明、可信的政府服务。“数据上‘链’后不仅可助力信用生态环境建设,还可确保数据隐私性。”据下城区数据资源管理局负责人介绍,在城市大脑下城平台试点的过程中,选择了城管道路信息及贡献管理、酒店消毒监管、机关内部“最多跑一次”等多个应用数据上“链”。此前,在机关内部“最多跑一次”改革中,很多事项需要串联办理,耗时长、流程多。而应用区块链技术后,则能方便对整个业务流程进行全面监管。

下一步,下城区还就区块链技术在政务服务领域的运用进行更多探索,让政务服务变得更智能化和高效化。
(王逸群)

淮安

首家24小时自助法院揭牌

本报讯 淮安首家24小时自助法院近日在淮安区社会治理联动中心揭牌。该自助法院服务终端无专人值守,当事人可随时通过身份证件进入自助区,在自助终端扫描身份证件,按照系统提示或墙上操作流程即可自助立案。一般案件的立案只需3至4分钟,大大低于人工窗口的立案时间。当事人如果有纸质材料等需要提交,将材料放入智能云柜,即可流转给相应的承办法官,法官通过身份证件或人脸识别直接关联当事人案件,自动获取当事人信息,完成材料接收、存件、取件及时高效,实时记录、全程留痕。

据悉,淮安首家24小时自助法院共有两个网点8台服务终端,提供跨区域远程自助立案、案件信息查询、诉讼引导等多项服务。(杨丹丹)



如皋 “黑塌菜”助农脱贫增收

眼下,正值黑塌菜丰收时。近日,在如皋市白蒲镇合兴村恒孚黑塌菜基地,党员服务队正帮助村里困难农户收挖黑塌菜,推广销售。据了解,如皋黑塌菜种植

历史悠久,有着200多年的历史,是国家地理标志产品。

近年来,合兴村持续推进困难户帮扶工作,通过“合作社+农户”“合作社+基地+农户”等模式,推出一系列特色农产品,既丰富了百姓的菜篮子,也带动了农户脱贫增收。徐慧 摄影报道

舟山推进“证照分离”改革全覆盖

本报讯 舟山市政府近日发布舟山(浙江自贸试验区)开展“证照分离”改革全覆盖试点实施方案(简称《方案》),进一步破解“准入不准营”问题,优化营商环境,激发市场主体活力。

《方案》明确改革任务和改革配套措施,并提出工作要求。改革任务明确为建立动态清单管理机制、分类推进审批制度改革。要求各主管部门结合本地实施涉企经营许可事项的情况,厘清中央层面设定的523项事项与本地实施事项的对应关系。全面梳理全市地方层面设定的涉企经营许可事项,清单由省级政府统一发布,定期更新并向社会公布,接受社会监督。

对设定必要性已经不存在、市场机制能有效调节、行业组织或中介机构能有效实现行业自律管理、通过事中事后监管能有效规范的涉企经营许可事项,直接取消审批。取消审批后,企业持有营业执照即可开展经营。对可以取消审批的涉企经营许可事项,需要企业及时提供有关信息,以便主管部门有效实施行业管理、维护公共利益的,由审批改为备案。(林上军)

无锡文博会打造“诗和远方”嘉年华

本报讯 第九届中国无锡国际文化艺术产业博览交易会近日在无锡太湖国际博览中心举行,来自全球24个国家和地区的文旅企业和文创精品汇聚12大特展主题展馆,为参观者奉献了一场“诗和远方”的嘉年华。

作为江苏省内唯一以文博会为称号的专业性展会,无锡文博会至今已连续举办8

届,又被中国会展经济研究会评为“中国十佳品牌展会项目”。本届文博会以“文旅融合引领新消费”为主题,按照“政府主导、企业主体、市场运营、务实高效”的办展原则,紧扣“拓展范围、延伸内涵、提升层面”目标,深化“文旅融合·文化惠民”理念,搭建信息发布、政策解读、产业融合、贸易助推、对外合

作等平台,全力打造长三角知名展会品牌,推动无锡文化产业转型,促进文化消费升级。

文博会期间,专题论坛、文创市集、非遗展示、“一带一路”风情秀等主题活动精彩纷呈,并首次引入“江苏文创市集”,集聚省内各市优秀文创品牌产品,给参观者带来了更为精致的观展体验。(马薇 房雅雯)

走进孟郊故里共叙游子情怀

“游子文化”为德清县域发展添彩

本报讯 (记者 唐闻宜 通讯员 俞思衍)2019德清县第十届游子文化节近日在德清国际会议中心举行。本届游子文化节围绕“游子心·浙(德)商情”主题,突出“扬文化、促发展、爱家乡”。其间,共有119个项目签约落户德清,总投资638亿元。

开幕式在《美丽德清》的歌伴舞中拉开帷幕。乡贤代表、院士专家以及两位游子代表抒发对家乡德清的美好希冀;莘莘学子现场朗诵由德清游子创作的《游子赋》,道出了故乡德清的风雅与豪迈。

会上,德清县委书记王琴英表示,当前德清正站在厚植优势、加快赶超的关键节点上,我们衷心希望广大乡贤能当好唱响德清好声音的使者,更希望广大乡贤能亲身参与故乡赶超发展的征程。

浓浓桑梓情,乡贤赤子心。近年来,德清把举办游子文化节与开展经贸人才洽谈活动相结合,取得了明显成效。特别是德清地理信息小镇正全力打造地理信息领域的“达沃斯”,在全国乃至全球的影响力不断提升的同时,彰显了德清地理信息小镇的“专业水准”。

“谁言寸草心,报得三春晖。”这是唐朝诗人孟郊《游子吟》里的名句。作为孟郊故里,德清自2004年以来,历届县委县政府通过举办德清县游子文化节,助推德清文化经济和谐发展。15年间,已举办10届游子文化节。每年节庆游子回到家乡共话发展、共叙乡愁,衍生出具有德清特色的“游子经济”。

与往年相比,今年游子文化节举办时间将横跨11月、12月。新乡贤学院成立暨首届“新乡贤论坛”、赵孟頫管道升艺术馆开馆仪式等系列活动也将同期举行。